

世事偶拾(三题)

□蔡旭

地球上也许有另一个你

人像摄影家布兰莱,一天偶然发现他拍的许多照片中,有两个完全无关的没有血缘关系的人竟然长得极其相同。这不是唯一的吧?他大感兴趣,突发奇思,于是决定要拍一些世界上极度相像的人,此计划取名“我和另一个我”。

他在网络上征集并筛选志愿者的照片,然后把一对对最相像的人请到家中拍照片。花了12年,拍下了100多对这样的照片,就举办了一个轰动世界的展览。

天呐,太不可思议了!这些人不同国籍,不同种族,不同年龄,甚至不同性别,却长得几乎一模一样。

他们彼此完全不相识,相似的五官,相同的妆容,一样的神情,连嘴巴翘的角度都一样。

来自美国与瑞士的两个中年男人,就像双胞胎兄弟。

两个来自不同国家的女人,一度认为是失散的姐妹。

一个女人见到另一个少了17岁的女人,如同找到了年轻时的自己。

德国与美国的两个女人,像得连自己的丈夫都会认错。

英国与加拿大的两个女士,面对面就像在照镜子。

来自印度与加拿大的两个男人,人种、环境与基因都不一样,竟然相似得令彼此震撼。

世界的神奇,生命的神秘,到底会发生多少奇迹!

没有人知道,完全没有交集的两个陌生人,为什么会如此相像?难道世界上真的与自己相同的人吗?

我经常被不认识的人认错,说是在什么时候什么地方见过,一起吃过饭或拍过照片。现在想起来,难道他们见过的,是在世界上的另

一个我吗?

地球上或许真的有另一个我。那么他在什么地方呢?

有趣的招牌

在大街上走着,不时会遇到一些新鲜有趣的店名招牌,在一大片平淡无奇的招牌中跳了出来,立马抓住你的眼球,不得不停下脚步。看一下,品一下,想想还挺有意思。

有时我会拿出手机把它拍下来,顺手发到微信群里。不料微信中却产生了反响,你也贴一张,他也贴一张,于是微信群便多了许多乐趣。

一间卖小笼包的小店,店名就叫“八面玲珑”。明知它是故意写错,但毕竟它巧借了谐音,何况它卖的又的确是小小的包子。这样不但能抓住眼球,说不定还能勾起食欲,招牌的效果就这样出来了。

同样是卖包子的,取名“包小二”。包自然是产品了,“小二”则是谦称,不管自认是“服务员”,还是说本店不争第一,都把姿态摆得较低,容易给人好感。

卖蛋糕的,按个店名“江南糕手”。既点出产品,又自认“高手”。这一招确实为高。

糟粕醋是海南一种特色饮品,类似于甜酒酿。一家糟粕醋火锅店,号称“醋醋有鲜”,这里也是用谐音,“醋醋”即“处处”。不懂的人就会莫名其妙,懂的人就会津津有味了。

与许多“谐音法”不同,有一家“三不炒”的餐馆,用的是“悬念法”。为什么“三不炒”,到底有什么不炒?让人不禁要探个谜底。好在店名招牌下挂出一条横幅:“预制菜品不炒,食材不新鲜不炒,老板不开心不炒。”能做到前两条不容易,谁不喜欢一个“鲜”字?后一条拿老板打趣,气氛当即轻松愉

快了。好吃又好玩,不妨进来体验或说检验一下?

真的,这是真的

“花生亩产突破600公斤。”

广西农业农村厅发布的一条新闻,在网上炸了锅!

“这是真的吗?”“包不包花生杆呀?”“是连泥土一起称的吗?”……

说起来,广西花生平均单产长期在200公斤左右徘徊,即使世界先进水平也只是400公斤而已。

不过,这是真的。这是在广西一东盟经济技术开发区现代农业试验站,由广西农业农村厅组织专家,进行现场测试的结果。

为了回应网上的关注与质疑,记者再次专访了这项“高产示范革命”的发起者与主导者。

这位从事花生育种近40年的专家,躬身花生高产栽培技术与理论创新也已18年了。

18年的汗水与心血,浸透了无数本表格与簿册,终于破解了高产的密码。翻开十多年的成绩单,可看到一个艰辛的脚印,如同一个个音符汇成的一首乐曲,奏响了“步步高”。

这十多年的翻倍飞跃,绝非偶然,而是科学创新系统性发力的结果呀。

这一数据,是严格按照国家测产验收办法得出的。仅统计纯净饱满荚果干重,当然不含秸秆和泥土。

记者的后续报道出来后,一些喧嚷仍然存在。

有什么办法呢?

多年来,假的东西多了,有了真的东西时,许多人却不敢相信。

他们无法辨别,不想辨别,也没有了辨别的能力。

又是龙眼成熟时

□曾荣翠

母亲来电时我没接上,回拨后,是父亲接的,他说家里的龙眼熟了,喊我回去吃。次日早上和傍晚,大哥与三哥又相继来电,话题一样。他们说我喜爱龙眼,都紧着我。

我打小对龙眼情有独钟。那时龙眼树不多,唯有河边,村头路尾零落几棵不知年份的老树。有些大得我双手合不过来,但果实着实小,大的如大拇指般大,称大眼,小的只及小指模样,称龙眼。除掉大核,所剩的肉无多,龙眼更甚,徒留吮吸味道的作用罢了。但即便如此,亦是我够不着的存在,故捡龙眼成了童年的一部分。

龙眼核白白转黑后,虽未有成熟的清甜,但终究有了甜味,于我们孩童而言,能吃了,捡龙眼之乐也就开始了。穿上口袋的衣服,早早于树下打转。经过一夜的沉寂,龙眼落得比其他时段要多,早起是一大优势。小伙伴们在细嫩慢行中,都火眼金睛,动作迅速。有时龙眼落得多,火伙捡的就不多,却从未有过爬上树偷摘的想法。也许主人家就是念着我们这点好,印象中,从不给龙眼树打药。

捡龙眼最爽的莫过于台风后。台风肆虐地扯下颗颗龙眼,撒在地上,横竖一大片。来不及等雨停,我们已换上最多口袋的衣服,穿上凉鞋,奔跑在雨帘里。顾不上脚边溅起的水花,一边跑一边呼朋引伴,笑声呐喊声掩盖雨声,把台风都吓缩了,倦在远处。一口气把所有的口袋填满,满足地坐在大石头上,趁势把身子一歪,躺了下去。望着天,摸着风雨,嘴里一边含着龙眼,一边唱着“吹大风,落大水,龙眼跌落我口”,好不畅快!

这样的快乐持续一段时间,龙眼便要摘来剥肉加工烘焙了。放暑假的我们成了“剥工”的首选,我亦因此获取了不少零花钱,是童年乐趣之一。其中印象最深刻的,要数父亲与舅舅合伙做东那年。

成为东家的他们,每日早饭后,挑着箩筐,拿着竹竿浩浩荡荡地出发了。听说树大龙眼高,采摘危险,便把我留下照看烘焙的龙眼。

龙眼焙是一个形似衣服柜般的灶,用泥砖砌成,通过烧柴加热,热气由底下的瓦筒烘遍全灶。里面设有几层,下面温度越高,越往上热量越稀。我就是围着它不断打转,添柴,翻看龙眼,给基本干爽的移到上层,仍很湿重的移到下层,烤好的倒在箩筐里,等小朋友过来剥。别看这些活杂碎,一不留神就会烤焦,很考功夫。

过不大会,小朋友们都来了,我又忙于给他们称斤,记数,端肉,翻肉,移位……那时外公外婆还健在,每天都过来帮忙。老人家是干活能手,他们到来

后,我几乎成搭手的了。外公干净的篾筛,罩住已焙了一边肉的篾筛,两手一翻,置于桌上,用篾棍用力敲打,肉便乖乖跑到另一边去了,特滑溜。当金灿灿的干肉出炉时,映红了外公的脸,不知是热的还是乐的。外婆这时总会叫我尝尝,但我知这是卖钱的,也就舍不得。父亲记在心里,某夜,递与我一团像小拳般大小的肉团,说是焙坏了的,骗我吃。我吃了有生以来最多的干圆肉,如今忆起仍甜在心间。

可惜,这样的买卖我们只做一年就停了。过了几年,村里将对面岭的橡胶树砍了,换种储良广眼。采摘那天,和煦的阳光肆意地洒在还滴着露珠的储良广眼上,泛着串串耀眼的光芒,好不诱人。父亲挑了一串,让我与母亲尝尝鲜。那家伙个头大,核小,肉厚脆甜,是本地眼根本无法比拟的。为了卖个好价钱,我们把每串龙眼的手柄修剪到只剩一小掌长,又挑选精品,剪掉坏的、小的、裂口的。卖得精果,打包好边角料,我们便带它们回家解馋了。卖好留差仿佛成了家里的习惯,直至我成家后,这习惯仍未改变。唯一不同的是,好的都给我带走,差的留下。

又是龙眼成熟的今天,龙眼已不是稀缺物品。许多故事已改写,但果实里的温情仍是那样沉甸。



扫码关注
快捷投稿

野花也烂漫
黄诒高摄



捉“土狗”

□郑亚滨

双休日,相约侄子回家一趟。临近门前,只见野草在墙根、屋角密密匝匝地疯长,草从间还拱起一堆堆颗粒状的沙土。随行的小侄孙刚走进天井,便找来塑料铲,要急着挖“土狗”。自小城里生城里长的小侄孙,一回到村,就仿佛走进一个天然的游乐场。那些小猫、小狗,小鱼、小虾,小蜂、小蝶,无不是他的玩伴。

也许是生怕损伤儿子手脚吧,侄子先前买回的是一把塑料铲。可是,那软绵绵的塑料,加上力气小的侄孙,又怎奈何得了沙土、草皮板结的“土狗”窝。再说,有些“土狗”也挺狡猾的,它的洞穴还会转弯拐角呢。所谓“狡兔三窟”,“土狗”则有之而无不及。小侄孙先是抹平堆起的沙粒,用力往下挖,出了满身大汗,还是拿“土狗”窝没办法。

见侄孙一脸的无奈,我便拿来一把锈蚀的铁锄替他挖,先是左刨右刮,然后用力一掘,不出所料,一只尾指般大的“土狗”便跳出来了。小侄孙不禁欢呼雀跃地说:“哟,‘土狗’逃跑啦。”他一边说一边猫着腰擒拿“土狗”。他把“土狗”捏在手上,又左瞧瞧右看看,才小心装到玻璃瓶子里。

“土狗”,学名蟋蟀。又叫蚰蚰、促织、夜鸣虫、秋虫、将军虫、斗鸡、地喇叭、孙旺、土蜚,未长翅时称“和尚”……本地方言“土狗”。其头部闪着两个亮晶晶的小眼睛,顶部伸出两条长须,中部撑起四条爬行的小足,后面弯曲着两条稍粗点八字形的大腿,屁股则翘起两条八字形的尾巴。

落汤鸡般爬出来。“吁,你还会来这一招,是谁教你的?”我问。小侄孙低头不语,老半天才说:“去年下大雨,我看见番薯地里的蚯蚓爬出来,是怕水浸呀,说不定土狗也怕水浸,就试试喽。”他滑动两个圆溜溜的眼睛,它就弹起小侄孙的头:你这家伙,鬼点子还不少!

回到城里,我和朋友说起侄孙如何捉“土狗”的趣事,朋友说:“你侄孙小小年纪,头脑不笨。”“土狗”这种小动物,你认为是益虫还是害虫呢?在家种田你就清楚,每当农作物冒头时,它就将一些花生、豆角根茎拦腰咬断,让你多次补种才挽回损失。”

我低声应着:“是的。”后来,我想说:“不过,每种动物都有他的两面性,有好的一面,也有坏的一面。当夜阑人静的时候,它就会弹起小调子,让你在动听的音乐声中慢慢入眠。它还会捕食蚜虫、蚜虫是一种咬人可致命的毒虫。它把蚜虫吃了,可给人们减少害虫的隐患。”

小侄孙挖“土狗”到灌“土狗”方式的改变,使我从中悟出一点儿道理。做任何事,都要根据事物所处的特殊环境,不断调整思路,精心设计,并不断探索更好、更省时省力的方法,才能达到最佳的谋事效果。

荔枝树下

□余玉明

在斑驳的树影里
你把小小的手
向熟透的红举起
像要抓住整个夏天的甜

我托着你
托着摇摇晃晃的欢喜
看荔枝垂挂成星
落在你眼眸里
是童年最初的谜语

风穿过枝桠
把果香揉进呼吸
你笑出的声响
惊落几颗荔枝
砸在地上
碎成时光的蜜

这一季的红
是土地写给天空的信
而你伸手的模样
是我生命里
摇晃着、永不坠落的诗

袂花江的黄昏(外一首)

□叶泽

荔枝红云

晚霞铺在幽碧的绸缎
钓竿垂落,钓起一江寂寂
竹筏轻轻划过水痕
留下黄昏未写完的句点

当晚风拂去单车的轨迹
粼粼波光渐渐透明
万物在远处沸腾
唯有此刻的袂花江
静静书写晚空的辉煌

奇妙的是
这缓缓铺展的画卷
却仅仅是流过心湖的虚幻
惊不起一丝丝的波澜
当晚霞收拢羽翼
夏日黄昏停泊成一片
没有年轮的
琥珀

六月的甜香漫过山峦
妃子笑挂满枝头
果农的笑意荡漾
这颗颗万颗
都是被霞光吻过的玛瑙

清晨的薄雾亲吻着大地
枝头甜意已延展成航线
果农将丰饶的秘语
传递至远方

啊,这漫山遍野的红绿相映
美了这山这水
甜蜜正轻轻将山峦的岁月
酿成蜜饯

也经

■阿明

的先进生产技术,更要揪出这些美国特务。”

刘方应声立正敬礼:“保证完成任务!”

“还有什么困难需要组织解决吗?”联系人关切地问。刘方略作思索:“首长,能否请国安部向省市国安部门说明情况,消除他们对我的怀疑?这样我才能集中精力对付外敌。”联系人摇头道:“部里研究过这个问题。我们发现江南省市国安系统可能已被中情局渗透。如果通报你的身份,不仅不利于破案,更会危及你的安全。”

“明白了。”刘方点头,随即提出第二个请求:“现在敌特已经开始行动,能否给我配个助手?关键时候也有个照应。”联系人沉思片刻:“可以。很快会有人给你送来一支青年牌钢笔,那位就是你的搭档。”

看了看手表,联系人提醒道:“时间差不多了,你抓紧恢复原貌重新进入他们的视线。”专业素养过硬的刘方很快变回原样,泰然自若地走下三楼。正在焦急寻找她的小海,看到从楼上走下来的刘方,整个人都懵了。

刘方在三楼买了套睡衣,到一楼餐馆吃了碗猪杂粉,接着在旁边的“芳芳美发店”洗了个头,这才骑着她那辆凤凰牌女式自行车回到单身宿舍楼408室。刚放下挂包和刚买的睡衣,门外就响起敲门声和黄丽丽的询问:“刘主任,在吗?”刘方把黄丽丽迎了进来。

向来沉稳的刘方也不免觉得有些唐突。她手心念电转,黄书记夜晚造访,必有缘由。手上却利落地搬过折椅请黄丽丽落座,转身倒水时热情道:“黄书记大驾光临,

真是蓬荜生辉!”

黄丽丽对这栋单身宿舍楼再熟悉不过了。南面的公园里,不知留下过她多少为501房那个心上人魂牵梦萦的身影。她环顾四周,十八平米的房间收拾得井井有条:东墙摆着铺粉色床单的木床,叠得方正的丝棉被上搁着花色枕头;西墙立着书柜和衣柜;南窗下是书桌和折椅。门边右墙面上钉着一排衣挂,衣挂下方贴有两平方米宽的旧报纸,墙角的多层塑料架整齐摆放着洗漱用具。

黄丽丽没有就座,而是走向南窗书桌。桌上摊着两本书,她拿起来一看,分别是《恋爱婚姻家庭》和《福尔摩斯探案》。窗外,温暖的月光下,南公园的灯光点缀着墨绿的树影。一阵清风吹拂,带来凉爽的惬意。

“刘主任,你看窗外多好的风景啊!住在这里,蛮有生活情调的吧?”黄丽丽由衷赞叹。刘方接话:“确实这样。黄书记刚来不久,以后您就会知道,咱们厂大多数职工都过得挺幸福。”黄丽丽点点头,转身端起水杯后才坐下来,语气平和地说明来意:“我调来后,还一直住在市电视台宿舍。今天厂长让我抓紧搬来单身宿舍楼,所以我过来看看。”

刘方不疑有他:“那太好了!对了,我隔壁财务科的小芬上个月结婚搬去了家属楼,房间还空着。黄书记要是搬来,咱们就是邻居了。”

其实黄丽丽今晚此行是受龙涛明之托

来了解刘方的情况。她半开玩笑道:“听说你和刘宏宏快办喜事?我刚来你就要搬走,多可惜。”

刘方添着热水,诚恳地说:“感谢黄书记关心。厂里家属楼套房紧张,我和宏宏商量好了,有房先让给别人,结婚后还住这儿,继续和您做邻居。”黄丽丽心里暗暗感动,接着问:“婚期定了?”刘方脸上闪过一丝羞涩:“本来想新事新办,定个喜糖就行。但宏宏父母不同意……”最后定在了本月28日。“她顿了顿,“黄书记,您曾是电视台名嘴,口才好,想请您当主婚人,行吗?”黄丽丽连忙摆手:“我可没经验。不过可以帮您请台里的当家花旦梁丹丹。”

闻言,刘方心头一喜。前日与刘宏宏商议婚事时,他提到要请梁丹丹为民来做证婚人,而主婚人则最好是能请到电视台当红花旦梁丹丹,只是苦于无人引荐。没想到黄书记主动提出帮忙,真是意外之喜。她脸上绽放出灿烂的笑容:“黄书记,真是太感谢您了!明天我就把请柬送到您办公室。”黄丽丽含笑点头:“举手之劳,不必客气。”

说话间,黄丽丽的目光落在书桌日历上,关切地问道:“刘主任,你和刘科长都是晚婚,婚假准备怎么安排?”

提及“婚假”,刘方马上想起肩负的重任,顿时收敛了笑意。她语气平静却坚定:“向黄书记汇报,我现在正负责全厂1800多个岗位的责任制考核修订工作,必须在上半年完成。任务很重,最近都是住在办公室加班,待会儿还要赶回厂里。所以婚假……我就不休了。”

“刘主任真是我们厂里的模范青年!既然你还要加班,我就不多打扰了。”黄丽丽心领神会,说罢便起身告辞。

刚送走黄丽丽一会儿,刘方又迎来了刘宏宏:“你看到黄书记了吗?”她笑盈盈地问。

刘宏宏摇摇头:“我到楼下时看见一辆小轿车刚开走,可能是她吧。怎么,她过来了?”说着注意到书桌上多出的茶杯,刘方“嗯”了一声,脸上掩不住喜悦:“宏宏,你不是想请梁丹丹做主婚人吗?黄书记说她可以帮忙。”

本就想找个头头亲近刘方的刘宏宏,闻言快步上前紧紧抱住温情的未婚妻,在她脸上亲个不停。刘宏宏喜笑颜开:“宏宏,你不想请梁丹丹做主婚人吗?黄书记说她可以帮忙。”

本就想找个头头亲近刘方的刘宏宏,闻言快步上前紧紧抱住温情的未婚妻,在她脸上亲个不停。刘宏宏喜笑颜开:“宏宏,你不想请梁丹丹做主婚人吗?黄书记说她可以帮忙。”

刘宏宏趁隙给自己倒了杯水,“咕咚咕咚”一饮而尽后笑着说:“我也告诉你个好消息,通过罗为民的关系,我们请到了梁启春市长参加婚宴!”刘方无声地笑笑,挪前两步从挂包取出几页纸铺在书桌上:“按咱们上次商量的,我列了宾客名单,你看看有没有遗漏。”刘宏宏仔细看了一遍,提笔添上“梁启春”的名字。

思维缜密的刘方,猛地想起凌晨的窃密案,查扬脸庞看向刘宏宏:“你今天下午去医院复查没上班,知道厂里出案子了吗?”刘宏宏不以为意:“厂派出所同事中午告诉我了,听说这案子由市局直接负责。”

收回目光,刘方沉默片刻后朝窗外望去,缓缓说道:“昨晚我在厂里加班,听到警报赶到时,窃密者已经逃走了。上午办案人员追问我在现场,我说是替你巡查厂内治安。如果他们找你核实,记得帮我圆一下。”刘宏宏一时没反应过来,但还是下意识应道:“哦……好。”

刘方看了看手表,想起国安领导的嘱托,一股使命感油然而生。她顺手关上窗户,背起挂包对刘宏宏说:“走吧,我得回厂加班了。”

第五十七章

小说连载 ①

-2-